
Z cizích rev u í.
Major pěch. M. Toman:

Proti letadlová obrana jednotek tanků.

V časopise „Avtobronětankovyj žurnál“ čís. 9, roč. 1937, vychází P. Kolomejcev. 
autor článku ,O prot lietadlové obraně jednotek tanků vlastními zbraněmi“, z pred­
pokladu, že z letectva může být ničitelem tanků jenom letoun bombardovací, který 
vrhá své pumy z malých výšek. Bombardovací výška v těchto případech jde i pod 
100 m, kdy se dosahuje značné přesnosti vrhu.

К bombardováni tanku bude používáno tlustostěnných pum, které svými mo­
hutnými střepinami probíjejí na malé vzdálenosti i pancíř tanku. Pro pumy 25 кй 
bude okruh účinnosti asi 10 m. pro pumy 50 kg bude okruh účinnosti asi 15 m.

Aby letoun nebyl zničen účinkem vlastních pum, budou zpravidla vrhány pumy 
se zpožděným zapalováním. Dobu zpožděné explose od okamžiku dopadu možno po­
čítat na 10 vteřin.
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Pumy se vrhají obyčejně na každý tank zvlášť, aby kolem tanku bylo utvo­
řeno pásmo ničení, z něhož tank nemůže uniknout. Bombarduje-li se proud tanků, 
provádí je několik leteckých rojů, konajících bombardováni za sebou.

Hodnoti-li se možnosti obrany tanků proti bombardovacímu letectvu, stává se 
často, že se dospěje к omylům. Buď se dochází к tomu, že tank není s to bojovat 
s letounem, anebo se zase podceňuje možnost zničení tanku letounem.

Podle autora článku se může tank proti letectvu bránit buď manévrová­
ním anebo palbou vlastních zbraní.

Obrana manévrováním tanku.
Tank, který je v pásmu ničení pumami letectva, musí se snažit, aby změnou 

směru a zvýšením rychlosti pohybu z tohoto pásma unikl.
Vezme-li se v úvahu rychlost tanku, počet vržených pum, aby se dosáhlo ná­

ležité hustoty explosí pum v pásmu ničeni, a možnost vrhání jich, uvidíme, že tank 
má naději na záchranu.

P. Kolomejcev v příkladě uvádí:
Roj 3 letounů vrhne řadou 12 pum těžkých 25 kg. Takto je utvořeno pásmo ni­

čení 80X60 m.
Předpokládáme, že tank je v té době právě uprostřed tohoto pásma a jede 

rychlostí 30 km/hod. (8.3 m/sek.). Je-li doba zpoždění explosí pum 10 vteřin, ujede 
tank za tuto dobu 8.3 m X 10 = 83 m, t. j. bude přibližně 43 m od krajní meze pásma 
ničení, a nemůže býti zničen. Také v tom případě, zdvojnásobí-li letouny počet 
pum, může tank uniknout houšti explosí pum, pojede-li rychlostí 45—50 km/hod.

Výhodné je, snaží-li se tank uniknout do strany od směru náletu, aniž při tom 
ztrácel na čase a rychlosti při ostrém zatáčení.

Jde-li o pochodující proud tanků, je zapotřebí, aby každý tank zvětšil svou 
rychlost, jakmile se objeví nepřátelská letadla, a odbočil do strany od směru náletu. 
Všechny tanky mohou odbočit v jednom směru nebo střídavě na obě strany.

Bombardovací letouny nemohou za tak krátkou dobu změnit svůj směr a pásmo 
dopadnuvších pum zůstane posunuto stranou. .

Obranu manévrováním shrnuje autor v zásady: .
předvídá-li se nálet nepřátelského letectva — zvětšit vzdálenosti a rozstupy na 

80—100 m;
jakmile se objeví nepřátelské letectvo — zvýšit rychlost pohybu na největší míru;
za pohybu v koloně — uniknout do stran od směru náletu (jedna četa vpravo, 

druhá četa vlevo);
je-li jednotka tanků v bojových tvarech — unikat pohybem přímo vpřed.

Odražení náletu palbou ze zbrani tanku.
Veliký počet kulometů poskytuje tankovým jednotkám možnost utvořit před 

tanky a nad nimi palebnou clonu značné hustoty. Kromě toho může tank pálit na 
letouny až do doby, kdy je zničen explosí pumy, t. j. nepřestane pálit dříve, než za 
10 vteřin po přelétnutí letounu nad tankem. Do tohoto okamžiku budou letouny 
v palbě všech tanků, aniž mohou tankům nějak uškodit.

Na příkladě číselně vyjádřeném uvádí autor, že i poměrně malá kolona tanků, 
zahájí-li palbu na skupinu letounů najednou, utvoří palebnou clonu dostatečné hus­
toty, aby nálet byl zmařen.

Na konec říká:
tanky se mohou s úspěchem bránit palbou z vlastních zbrani proti náletu le­

tounů nízko letících;
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palba se má provádět tak, že zbraně tanků utvoří na cestě pohybu letounů pa­
lebnou clonu;

palbu je výhodné zahajovat celou jednotkou tanků, když se cíl přiblíží asi na 
500 m — doba trváni palby 6—7 vteřin je dostatečná к zničení útočníka,

palbu je třeba zahájit vstříc letounům;
je nutno mít na zřeteli, že nálet bude proveden obyčejně ve směru pohybu 

tanků —■ z týlu.
Dále ještě zdůrazňuje autor důležitost organisace protileteckého pozorování a 

hlásné služby u jednotek tanků za pochodu.

VOJENNO SANITARNOJE DĚLO, čís. 4/1938.

Voj. lékař I. st. I. Bunkin: Fysická příprava parašutisty.
V ruské armádě věnuje se velká péče fysickým cvičením, o nichž pojednává 

nový předpis (NFP 38), ve kterém je pamatováno i na cvičení velitelského sboru 
a udržení jeho tělesné kondice. V poslední době projevuje se jasně snaha zvýšit 
odolnost příslušníků speciálních služeb zvláště přizpůsobenými tělesnými cviky. 
Cspěšné pokusy byly vykonány s letci, hlavně pilotními žáky, trpícími nevolností 
ve vzduchu, a námořníky trpícími mořskou nemocí. Tato práce je věnována fysické 
přípravě skokanů padákem. Autor přichází к těmto vývodům:

1. Základ přípravy tvoří všeobecná příprava sloužící к vyvinutí psychologic­
kých vlastností a vzorných návyků potřebných každému borci. Pro skokana padákem 
mají zvláštní význam všechna opatření směřující к upevnění jeho zdraví hygienic­
kým způsobem života a sportem.

2. Obsah a organičně-metodické směrnice této obecné přípravy jsou obsaženy 
v předpise NFP. 38.

3. Speciální příprava se skládá ze zvláštního kursu předcházejícího seskokům 
s věže a ze systematického tréningu během další kariéry skokana padákem (s. p.).

4. Jako zvláštní prostředek speciální přípravy s. p. doporučuje autor akroba­
tickou gymnastiku (zvláště cviky na pružné síti nebo plátně), která vyvíjí s. p. 
potřebné vlastnosti. Předcházejí-li tyto cviky seskokům s věže, je třeba 15—20 
dvouhodinových cvičení.

5. Tato gymnastika musí být provozována i během kariéry s .p., neboť zdoko­
naluje jejich výkon a udržuje je v dobré kondici.

6. Největší obtíže jsou s nácvikem přistání. Všechny dosavadní cviky hledící 
připraviti s. p., sestávaly z různě upravených skoků někdy i nebezpečných a kon­
čících i úrazy; hlavní podmínka, která je při seskoku padákem takřka pravidlem, 
totiž snášení, není tu realisována. Bude třeba sestrojit zařízeni, kterým by bylo 
možno tuto podmínku reallsovat. Příkladem takového zařízení je přístroj Malinov- 
skavo a Čestuchina: s. p. je zavěšen na kladce pohybující se po nakloněné tyči 
dlouhé 26—40 m. Č.


